

驻潮州市湘桥区磷溪镇工作队队员刘华鑫:

聚焦光伏产业 为乡村振兴贡献“电”能量



刘华鑫

驻潮州市湘桥区磷溪镇
工作队队员

派出单位:
广东电网有限责任公司
中山供电局

“以光伏项目为抓手,不断壮大村集体经济,带动驻镇帮扶成果深化走实,奋力助推磷溪镇乡村振兴。”

2023年7月,因工作调整,刘华鑫接替派出单位同事参加乡村振兴驻镇帮扶工作,成为中山市翠亨新区组团乡村振兴驻潮州市湘桥区磷溪镇帮镇扶村工作队的一员。他快速融入,积极作为,顺利对接并投入各项工作,不到一年时间,接续推进光伏产业帮扶项目,组织光伏项目维护培训并编写相关方案,助力村集体经济稳步发展;紧跟全镇帮扶项目进度,协助推动项目高质量落实;积极对接后方单位开展消费帮扶;深化党建结对共建,开展助学助教助困活动……高标准的帮扶工作受到当地政府群众的一致好评,为磷溪镇乡村振兴贡献了中山“电”能量。

搞培训编方案确保光伏稳定促增收

作为帮扶单位,中山供电局紧紧依靠自身资源和行业优势,围绕“电”做好帮扶文章。2021年以来,中山供电局分三批建设了10个光伏项目,其中第三批项目由刘华鑫负责推进,覆盖组团成员单位结对的3个村,项目已于今年1月5日顺利投产。

此外,刘华鑫积极配合组团牵头单位翠亨新区、成员单位南朗街道开展光伏项目建设。三年来,翠亨新区组团联合各成员单位共建设光伏项目14个,覆盖23个行政村,占全镇四分之三,项目收益惠及行政村和镇政府、学校共28个受益主体。

光伏项目建成了,如何长期持续发挥最大效益?刘华鑫一方面组织光伏项目业主村开展维护培训会议,为光伏产业后续管护培养人才;一方面编写《磷溪镇乡村振兴光伏帮扶项目运行维护管理及收益分配使用工作方案》,规范光伏项目收益的分配使用和后续管理。“这份方案经镇党委过会已正式发文实施。”刘华鑫说。

紧密依靠后方单位做好全方位帮扶

防返贫是当下最重要的任务,也是刘华鑫毫不放松的一根弦。在中山供电局的支持下,他完成对口7个村原建档立卡户入户慰问及全覆盖遍访,慰问结对村贫困户342户次,让脱贫群众切实感受到党委政府



■ 刘华鑫(右)到磷溪镇仙田三村走访慰问贫困户。

和中山帮扶单位的温暖。

磷溪镇共有31个村,中山供电局与其7个村结成了基层党组织结对共建关系。驻镇后,刘华鑫积极协调组织7个党组织到磷溪镇开展助学助教助困、文体用品和教学用具捐赠、电力安全进校园等共建活动,帮助困难群众树立发展信心,保障困难学子安心就学,为村内小学提供支持,深化了党建共建成果。

为扩大磷溪镇农产品销售,推动磷溪镇产业发展,刘华鑫接力做好消费帮扶工作,积极对接后方单位,把溪口卤鹅龙头企业的产品送进中山供电局各级职工餐厅,支持了当地卤鹅产业的发展。

白天跟项目、跑村委、访企业、走学校、入农家,晚上收集整理资料、编写周报和宣传稿件、制作视频,在磷溪镇帮扶的每一天,刘华鑫都忙碌而充实,令他最高兴的,还是光伏产业项目的不断扩面发展。“通过这一批光伏项目的落实落地,为壮大镇村集体经济贡献了中山帮扶力量,得到区、镇党委政府和镇村干部群众的一致好评,提升了对中山帮扶的认可度,为拓展村集体经济提供了优秀样本。”他告诉新快报记者,“后方单位的支持是我们最大的动力,工作队将持续发挥好桥梁纽带作用,力争圆满完成前方和后方赋予的各项任务,为磷溪镇乡村振兴贡献力量!”

驻梅州市平远县大柘镇工作队队员石鸿坤: 用好金融资源优势 助推优势产业三产融合



石鸿坤

驻梅州市平远县大柘镇
工作队队员

派出单位:
广州市地方金融
监督管理局

“以能参与到乡村振兴战略、服务乡村建设为荣,更为能融入到当地、成为农民朋友的知心人而欣慰。”

推动脐橙优势产业加快三产融合步伐、引入资金支持生态循环粮油产业、不间断开展教育帮扶支持困难学子成长……驻梅州市平远县大柘镇工作队(以下简称“驻大柘镇工作队”)队员石鸿坤原就是梅州人,在阔别家乡多年后,2021年7月,带着对乡村的眷恋和情怀,奔赴大柘镇开启驻镇帮扶工作。

■ 采写:新快报记者 农艳芳

创新融资思路 助推农产品“工业化”

乡村振兴,产业先行。2021年初到时,驻大柘镇工作队调研首站便来到脐橙省级现代农业产业园。石鸿坤还记得,当时,凤池村脐橙产业园已经涉足橙汁加工,但是品种较为单一,“我们就鼓励产业园加大研发,扩大深加工的品种和规模,并且可以探索与新茶饮企业合作。”推心置腹交流后,石鸿坤把这个思路放在心上,并和工作队积极作为,主动为凤池村脐橙产业园和知名新茶饮企业牵线搭桥,并引入强有力的科研队伍来帮助该公司进行产品研发,助力其拿下上亿元大订单。

然而,当时凤池村脐橙产业园在增设生产设备上存在资金缺口,石鸿坤了解情况后,积极发挥后方组团单位金融资源优势,带着产业园相关负责人争取投资,并创新融资思路,最终争取到所需资金,实现了脐橙产业园顺利提质发展。值得一提的是,截至2023年底,广州市地方金融监督管理局联动广州金融系统向大柘镇乡村振兴工作捐资达282.5万元,并助力大柘多家农企农户参加“农担贷”实现金融贷款办理达1681万元。

他提到,仅去年,凤池村脐橙产业园加工产值达到了10亿元,税收也达到1000万元以上;目前,整个脐橙产业园的三产融合实现了加快推进,二产的加工环节能做到一年四季都有水果加工。“更为关键的是,产业园的发展也为9600多户果农的增收致富添足了底气。”石鸿坤告诉新快报记者,除了提供稳定销路外,平时还有260多名来自大柘镇的



■ 石鸿坤(右一)陪同中共广州市金融委办公室副主任邱亿通考察大柘镇罗汉果长势情况。

村民在产业园里工作,实现稳定就近就业。

眼下,驻大柘镇工作队正在积极支持生态循环粮油产业可持续发展示范片区建设,石鸿坤后方单位还发起广州金融机构捐资投入120万元购置了履带式旋耕机等现代农机设备;2022年他们引进种植的200亩罗汉果,也建成了烘干车间,增加了就业岗位,不断推动大柘镇产业结构优化。通过推进各村土地等资源盘活利用、产业统筹发展等探索,大柘镇各村集体经济收入有了明显增长,石鸿坤“包片”的超南村等5个村的村级集体经济年均创收超10万元。

教育帮扶不间断 培育人才助力振兴

在产业发展上倾心出力的同时,石鸿坤也将目光放在乡村基础教育事业上。他先从镇属的坝头学校和大柘中心小学入手。石鸿坤通过后方单位发动广州市金融系统捐款30

余万元,为两所学校购置体育器材、铺设塑胶运动场等,切实改善了学校的办学条件。他还特别关注相对困难家庭的学子,多次举办“雨润青苗”活动,为困难家庭学子捐资助学,平均每年捐资助学金额均超过10万元。

此外,石鸿坤还推动广州市地方金融监督管理局联系广州市金融小贷协会为大柘中心小学和坝头学校添置心理健康沙盘和醒狮队、鼓舞队用品;联系其他后方单位和社会力量为平远县志愿者服务中心、县三小、大柘中心小学各捐赠一批图书,致力于为青少年心理健康辅导室建设等方面提供支持……

石鸿坤始终觉得,一个家庭要斩断穷根、要致富,人才必须排在第一位。为此,他总是乐此不疲地为困难学子四处“化缘”。“崇文重教的地方氛围和邻里互助的客家情怀还是浓厚的,大家都普遍有爱心、乐做善事,这也不断激励着我坚持做下去。”石鸿坤说。